



2016 里约奥运会专题报道

里约当地时间8月5日上午9点,2016里约奥运会射箭项目男子个人及团体排位赛,在巴西著名的桑巴大道拉开战幕。比赛共有64名队员,经过两组72支箭的比拼,青岛小伙王大鹏最终排在第19位,另外两名中国选手顾雪宋和老将邢宇,分别排在17位和32位。三位选手组成中国男队,团体成绩位列第6。

此次排位赛,是19岁的王大鹏在奥运会舞台上的首演,对这样的大场面,小王说,自己hold住。



王大鹏首次参加奥运会,力争取得好成绩。 Osports供图

青岛小哥的奥运初体验

射箭个人排位赛,王大鹏位列第19

本报特派记者 刘伟
8月6日发自里约

谈调整,稳中有升

按照规则,排位赛64名运动员,每人射6组箭,每组6支,共36支箭,休息10到15分钟之后,按照上述程序再射一遍,在总共射出72支箭后,排出1至64名的名次,然后按照淘汰赛配对表进行配对,进行淘汰赛。

第一组36支箭结束后,王大鹏表现一般,仅以329环排名第40。不过,在两组箭之间休息的空当,王大鹏通过及时调整,在后半程逐渐追了上来,“因为第一次

打奥运会,刚开始打得有点紧张,后面在第二次排名的时候,稍微调整了过来,逐步在提升。”

王大鹏状态的回升,也离不开国家队教练组的特殊指导。比赛中,教练同王大鹏交流的次数,明显比另外两名老队员要多,“可能因为我大赛经验比较少,打一会儿之后,注意力就会分散,教练通过交流,提醒我集中注意力,把技术动作完美地表现出来。”

谈首秀,没觉紧张

在19岁,这个刚刚步入大学校门的青葱年纪,有机会亮相奥运会赛场,并在风景秀丽的基督

山下比赛,王大鹏坦言,这个赛事规格之隆重,超出了自己的想象。不过,大场面没有给王大鹏太大的压力,他说,自己hold住。

“奥运会场面,的确比过往任何比赛都隆重,不过,心理上的紧张感也不是那么强烈,自己还是能够控制住的,其他也都可以。”王大鹏坦言。

王大鹏所说的“其他”,还有段小插曲。因为奥运村硬件糟糕,王大鹏在参赛前一天洗澡的时候,洗到一半,热水竟然没了。对这个意外,小王在微博上自嘲道,这让人“很是惆怅”,微博配图,则是自己洗浴的半裸照。

这种轻松幽默、略带自嘲的化解问题方式,也印证了他

在省队教练靖相青口中的评价,沉得住气,喜怒不形于色,心理素质过硬。

谈进步,贵在专注

从2014年省运会后,被提拔进省队,到2016年在里约征战奥运会,王大鹏职业生涯进步的速度,令人刮目相看。谈到自己这个坐着火箭进步的成绩,王大鹏表示,关键还是专心,多琢磨自己的技术动作,不去关注其他的事情,才会有这种成绩。也正是这分专心,让他具备了与19岁这个年纪不相称的成熟。

在排位赛结束后的第一时间,齐鲁晚报记者询问其成绩

时,王大鹏令人意外地说了一句,光关注比赛呢,没看具体成绩。王大鹏之所以敢这样做,一来排位赛仅仅是确定淘汰赛对阵,无关生死;二来,重要比赛全力投入一直是王大鹏的特点,“平时家人、靖教练也会跟我交流,分享一下训练比赛心得。不过这种大赛期间,我们不会交流得太频繁,还是想在比赛期间,把心态保持得更平稳些。”

在个人排位赛打完之后,王大鹏还将马不停蹄地投入团队赛中。对团队作战的项目,王大鹏则显得更有信心,“我跟队友今年一年都在不断磨合、配合,相互之间的默契没有问题。要走得远一些,关键还是做好自己。”

只要放手拼,惊喜也许会来

奥运会第二比赛日,山东健儿弱项期待突破

本报特派记者 刘伟
8月6日发自里约

北京时间7日晚到8日上午,里约奥运会进入第二比赛日。这个比赛日当中,由山东选手参加,并有机会向金牌冲击的项目主要集中在女子10米气手枪张梦雪,以及女子多向飞碟陈芳两人身上。从夺金几率来看,俩人都不是中国队最有实力的选手,不过在偶然性极大的射击赛场,她们变身黑马的可能性也不是没有。

北京时间8月7日晚上8点,女子10米气手枪项目,济南姑娘张梦雪将携手两届奥运冠军获得者郭文珺,为中国队力保一枚金牌。郭文珺在2011年生产后60天复出,然后在伦敦奥运会上夺冠,令人刮目相看。虽然在四年一度的世锦赛上,郭文珺没有尝过冠军的滋味,但是两届奥运冠军得主的身位已

经让许多人望而却步,今年她依然是里约最大的冠军热门。乌克兰名将科斯特耶维奇,将是郭文珺的最大对手。

张梦雪在该项目上的世界排名比郭文珺低两位,位居第五,25岁的她去年才开始参加国际比赛,今年在慕尼黑和曼谷站世界杯两次获得季军。相比郭文珺,张梦雪还有些稚嫩。教练组在里约奥运对她没有成绩上的硬性要求,不过放平心态,没准张梦雪会给家乡父老带来惊喜。

8月7日晚上8点,女子多向飞碟资格赛也将同时打响。在这个项目上,山东选手陈芳将出战。从年龄上来说,年过而立的陈芳算得上是一员老将,但论起参加多向飞碟这个项目,她还是个新人。

据陈芳的教练张会群介绍,最初陈芳练习的是女子飞碟双多向,是国内比较优秀的双多向飞碟运动员,也入选了国家队,参加了世界杯。2004年雅典

奥运会,没选上。雅典奥运会之后,这个项目取消了。在女子双多向项目取消后,陈芳一度考虑退役,训练也一度荒废。2010年亚运会,陈芳又拿起枪练习,改练多向,经过不断努力,陈芳成为参加里约奥运会女子多向飞碟的唯一一名中国队员。

不过,在张会群看来,以陈芳的实力冲击奥运奖牌难度很大,“如果她能够放下压力,抱着光脚的不怕穿鞋的心理,也是有可能在里约超水平发挥的,真正放开的话,还是有一拼的。”

除了射击,在乒乓球单项上,张继科和李晓霞将开始第二轮争夺,随着淘汰赛的深入,他们面临的挑战也将越来越大。北京时间8月8日晚上8点半,中国女排将在小组赛迎战第二个对手意大利。为了备战小组赛放弃了开幕式的中国女排,能够顺利出线吗?杨方旭能够给球队更多的帮助吗?让我们拭目以待。



山东乒乓球选手张继科全力备战。 新华社发